



伍云采到20多年的山参。 陈劲松 摄

夏日的鹿城三亚，连刮过的海风都裹挟着湿热。在天涯区友谊路上，却独有一隅清凉。

走进退役女军医伍云的工作室，满室的药草香味，闻罢沁人心脾，令人瞬间心静下来。

用现下流行词来说，已经第二次走上创业路的伍云，是一枚不折不扣的“斜杠青年”。

20年退役老兵、中西医诊所医生、资深心理咨询师、海南黎药传承人，你很难想象，眼前这个身高1米65，体重不足90斤的瘦削女子，能迸发出巨大的能量，“玩转‘每一个角色’……”

军营里的“女汉子”

在部队大院长大，打从记事起，伍云就对绿军装有着特殊的情结。

1994年，伍云从海南医学院毕业，恰好赶上部队到高校招人，她二话不说，就报名入伍，经过三个月的新兵训练，伍云成为海南省公安消防总队三亚消防支队的一名全科医生。

“部队的训练很苦，我刚入伍时，连1000米都跑不动，后来，5公里拉练也能轻松完成。”部队犹如一个大熔炉，锤炼打磨，让勇于挑战的精神深深刻在了伍云的骨子里。

2008年，部队选派军官和战士参加心理咨询师的培训考试，伍云主动报名，在一同培训的20多人中，仅3人通过重重考核，成为国家二级心理咨询师，伍云正是其中之一。

“一个战士出现心理问题，不良情绪会蔓延到整个班，甚至在无形之中会影响一个排、一个连，对战斗力有很大的影响。”面对全新的工作领域，伍云很快在其中找到了工作的动力。

2008年，汶川地震。海南省组织地震救援队奔赴灾区驰援，很多战士在完成任务回到部队后，出现了应急心理创伤，严重的甚至出现幻听幻觉。

凭借专业的心理学知识，伍云

巧用黎药养生治病

退役女军医二度创业

文海报集团全媒体中心记者 刘冀冀



伍云在山里采到罕见的白灵芝。 陈劲松 摄



采药途中小憩，补给能量。 陈劲松 摄

组织了一场告别仪式，让战士们向汶川地震的遇难者告别，为他们减轻精神压力，同时，对情况严重的战士进行多次心理疏导。

“这次心理介入，前后持续了半年。”别人眼里神秘的心理学，在伍云看来，就是仔细观察战士们的日常表现、耐心询问战士们的心理问题、精心设计适合战士们的心理疏导方式，“将心比心地换位思考，让你的‘患者’信任你，非常重要。”

几乎没人知道，为了帮助战士们战胜心理问题，伍云曾整夜整夜翻阅了心理学相关书籍，查找案例资料，想要打开更多人的心结，她甚至忽略了对独生女儿的照顾。

初试黎药熏蒸疗法

2013年，伍云从部队退役。在部队里的优异表现和优秀的专业技能，让多家医疗机构向她递来橄榄枝。可伍云选择了挑战又一项崭新领域——创业、开诊所，虽然这让一众亲友费解。

“那时候想法很单纯，就是想做一些更有价值有意义且自己也感兴趣的事情。”回忆起刚创业时的情形，伍云说，靠着在部队磨练出的韧劲，每次遇到难题，总是告诉自己办法总比困难多，才有了属于自己的第一份事业。

除了坐诊看病外，伍云的心理咨询师身份也得到了患者的认可。

前些年，心理咨询还是个新词儿，很多人把心理疾病跟神经病划上等号。伍云笑言，刚开始做心理咨询时，为了消解患者抵触情绪，自己总是在患者家属的要求下，扮演各种角色。与患者见面的地点，也从来都不会是诊所，茶餐厅、咖啡馆、水吧……都成了伍云的工作场地。

比起治病，“医心”更具挑战，也让伍云获得了满满的成就感。在长期的心理咨询中，她最关注的，是青少年心理问题。“一个孩子往往牵动着全家的心，治好一个孩子，就是挽救一个家庭。”

2015年初，伍云接到了从三亚某医院转来的女高中生，高考前夕突然宣布退学，并长期把自己锁在房间中，在医院已经用了抗抑郁药，但是情况依旧不见好转。

见到伍云时，患者的妈妈“扑通”一声跪下，情绪几近崩溃。在了解患者基本情况下，伍云判断出患者是高考心理压力过大等问题引发的综合心理问题，她通过音乐疗法、行动疗法等多种方法帮助患者舒缓压力。

在这次心理治疗中，伍云首次使用了黎药熏蒸的绿色疗法，身体上的放松，让患者敞开心扉，向伍云倾诉内心的故事，这让伍云很快找到了患者的心理症结。患者治愈后，不但顺利参加了当年高考且取得了不错的成绩。

这次成功的尝试，让伍云把目光瞄准了黎药。

爱上黎药 应用黎药

儿时的伍云，每次感冒发烧，治病的药方便是奶奶从山上采回的草药。那些看起来毫不起眼的枝叶，放在锅里煮出的汤汁，似乎有神奇的功效，小伍云喝完后再睡上一觉，醒了便能“药到病除”。

行医多年，抗生素等药物过度使用的案例屡见不鲜。“是不是可以让黎药秘方帮助病人解除痛楚？”伍云随即到陵水等地，多方联系、拜访黎族“药王”，并与他们一起进山采药。

“这就是我去山里采的野生灵芝。”在伍云的工作室里，她拿起一片带着云纹的灵芝向记者介绍，野生灵芝的颜色不尽相同，药效也不同。对伍云而言，进山采药虽危险却也有趣，每一次都能认识不同的草药，是知识和经验的积累。

锁定了黎药研究这个方向，46岁的伍云关掉开了多年的诊所，面对亲朋好友的不解，她的解释依然是：想做更有意义、更有价值的事情。

2018年1月，伍云创立三亚神韵健康管理咨询有限公司，同年6月，公司研究的项目《传承和发扬黎族医药文化——促进黎医药养生保健等产业发展》参加2018年第九届海南省创业大赛（三亚赛区）决赛，荣获初创企业组一等奖，该项目也获得了2018年第九届海南省创业大赛现代服务业组三等奖。

荣誉，让伍云更加坚定奋斗的方向。目前，她和黎族药王共同研制出来的“小儿清热泡澡方”颇受欢迎，孩子感冒发烧后直接泡药浴，基本可以缓解病痛。她根据不同体质，研制出的黎药体质茶，在线上也销售火爆。

无论是近期目标，还是远景规划，伍云都了然于心。她希望，推广和传承黎药，让黎药与养生、保健、茶道等融合，实现黎药品牌化发展。同时，模拟自然环境，打造黎药产业园，让黎药实现可持续发展。

“希望能打造黎药版《本草纲目》，品牌就叫‘久久黎药’。”说话时，自信的笑容又一次绽放在伍云的脸上。■



伍云在调配黎族灵芝茶。 刘冀冀 摄